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高一化学上学期期中试卷
本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。第Ⅰ卷1至2页，第Ⅱ卷3至4页。考试结束后将只交答题卡，试卷自己保存。满分100分，考试用时90分钟。
注意事项：

1．答第I卷前，考生务必将自己的班级、姓名、准考号、顺序号写在答题卷规定的位置上。

2．答选择题时，必须使用2B铅笔将答题卷上对应题目的答案标号涂黑，如果改动，用橡皮擦擦干净后，再选择其它答案标号。
3．答非选择题时，必须使用黑色签字笔（或钢笔）。将答案书写在答题卷规定的位置上。
以下数据可供解题时参考：

可能用到的相对原子质量（原子量）：H—1  C—12  O—16  Na—23   K—39  Cu—64

第　I　卷（选择题，45分）

一、单选题（每小题只有一个选项符合题意，每小题2分，共30分。）
  1．钠加热后能在空气中着火燃烧的现象是　
A．黄色火焰，生成白色固体Na2O
B．黄色火焰，生成淡黄色固体Na2O2
C．紫色火焰，生成淡黄色固体Na2O2 
D．红色火焰，生成黄色固体Na2O

  2．下列不属于碱金属单质的通性的是                                  　
A．硬度小、密度小、熔点低
B．导热导电性能强

C．焰色反应颜色相近              
D．强还原性

  3．下列叙述中正确的是

A．需加热的反应都是吸势反应
B．放热反应不需要加热，或点燃条件

C．化合反应一般都是放热反应
D．分解反应一般都是放热反应

  4．与水反应最剧烈的碱金属是　
A．锂　　　　　　　　B．钠
C．钾　　　　　　　　　D．铷
  5．氢能是一种既高效又干净的新能源，发展前景良好，用氢作能源的燃料电池汽车倍受青睐。我国拥有完全自主知识产权的氢燃料电池轿车“超越三号”，已达到世界先进水平，并加快向产业化的目标迈进。氢能具有的优点包括

①原料来源广  ②易燃烧、热值高  ③储存方便  ④制备工艺廉价易行

A．①

 = 2 \* GB3 ②    　　　　　B．①

 = 3 \* GB3 ③     
C．③

 = 4 \* GB3 ④     　　　　　　D．②

 = 4 \* GB3 ④
6．下列家庭日用调味品的主要成分属于弱电解质的是

A．食盐                   
B．食醋(溶质的成分为醋酸)   

C．蔗糖                   
D．味精(主要成分是谷氨酸钠)  
  7．下列氧化还原反应中，水作为氧化剂的是　

A．CO＋H2O
[image: image1.emf]高温

CO2＋H2 
B．3NO2＋H2O＝2HNO3＋NO

C．2Na2O2＋2H2O ＝4NaOH＋O2↑  
D．2F2＋2H2O＝ 4HF＋O2
  8．下列钠、钾的对比中，叙述不正确的是　
A．失电子能力：K>Na　　　                                 B．还原性：K>Na

C．质量相等的Na和K与水反应，产生的氢气一样多    　      D．钾跟水反应比钠更剧烈
  9．已知aR2O72— +XM 2++ 14H+＝ bR3++ XM 3+ +c H2O反应，则系数X是　
A．3                  B．4           
C．5               D．6

  10．下列各组离子在酸性溶液里能大量共存，并且溶液是无色的是　
A．

    
B．


C．

    
D．


  11．11P+15CuSO4+24H2O＝5Cu3P+6H3PO4+15H2SO4反应中，被氧化的P原子与被还原的P原子质量比是                                                              
A．6:5         　　　  B．5:6        
C．11:5       　　　D．11:6

  12．在溶液导电性实验装置里，分别注入20mL同浓度的醋酸和氨水，灯光明暗程度相似。若把两种溶液混合后再试验，则　
A．明暗程度几乎不变    B．灯光变暗   
C．完全不变         D．灯光变亮 

  13．根据以下几个反应：
①

    
  ②


③

   ④


判断氧化性由强到弱的顺序是　
    A．

    
B．


    C．

    
D．


  14．下列反应需加入氧化剂才能发生的是　
    A．


B．


    C．


D．


  15．能正确表示下列反应的离子方程式是　

A．碳酸氢钙溶液和氢氧化钠溶液混合：HCO3－ ＋OH－＝CO32 －＋H2O

B．醋酸钠溶液和盐酸混合：CH3COONa＋H＋＝CH3COOH＋Na＋
C．少量金属钠放入冷水中：Na＋2H2O＝Na＋＋2OH－＋H2↑

D．硫酸铜溶液和氢氧化钡溶液混合：Cu2＋＋SO42-＋Ba2＋＋2OH－＝Cu(OH)2↓＋BaSO4↓

二、多选题（每小题有1—2个选项符合题意，每小题3分，共15分。）
  16．一定温度下，向饱和NaOH溶液中投入一小块金属钠，充分反应后恢复到原来温度。下列叙述中，合理的是　

A．NaOH溶液浓度增大，并放出H2
B．溶液中NaOH的质量分数不变，有H2放出

C．总溶液的质量减小，有H2放出
D．总溶液的质量不变，有H2放出

  17．下列各组微粒中，在一定条件下均可以做氧化剂的是　
A．


B．


C．


D．


18．用一种试剂和必要的实验操作就能鉴别NaHCO3、NaCl、KCl、K2SO4四种物质，此试剂与实验操作是 

A．盐酸、焰色反应                     
B．Ba(OH)2溶液、焰色反应

C．盐酸、加热                         
D．BaCl2溶液、焰色反应
  19．当质量为a g的某碱金属单质X与足量的氯气反应时,生成氯化物质量为(a+35.5) g，若将等质量的碱金属单质X与氧气反应，生成化合物的质量可能为　

A．（a+8）g      B．（a+16）g
C．（a+24）g   　　D．（a+64）g

  20．氢化钙（CaH2）是一种白色的离子晶体，其中钙是+2价。CaH2与水反应放出氢气。下列叙述正确的是　
A．CaH2在水中显酸性   
B．CaH2中氢离子的电子层排布与氦原子的相同
C．CaH2中氢离子具有氧化性    
D．氢气既是氧化产物又是还原产物
第　II　卷（非选择题，共55分）

三、填空题（本题包括4题，共30分）  
21．（7分）碱金属原子的最外电子层都有______个电子，容易_______（填“失去”或“得到”）电子形成稳定的离子结构，表现化合价为______价；在Li、Na、K、Rb、Cs等五种元素中，随着核电荷数的增加，原子半径_____________，原子核对核外电子的引力____________，元素的原子失去电子的能力__________，氧化物的水化物碱性最强的是_____________。

22．（9分）填表：

	实验操作
	实验现象
	离子反应方程式

	一小块钠投入FeCl3溶液中


	
	

	醋酸溶液加入到大理石里


	
	

	少量小苏打溶液加入到过量的澄清石灰水中
	
	


23．（9分）用双线桥标出下列反应的电子转移方向和数目：

(1)  2Na2S  +  Na2SO3  +  3H2SO4(稀)＝  3S  +  3Na2SO4  +  3H2O，

氧化产物与还原产物的质量之比为：                  。

(2)   3BrF3   +  5H2O  =  9HF  +  Br2  +  HBrO3  +  O2
氧化剂是：              ；还原剂是：                。

24．（8分）下图中A至F是化合物，G是单质
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（1）写出A、B、E、F的化学式：A　　　　B　　　　E　　　　F　　　　

（2）写出下列反应的化学方程式。

　　　 
D+E→F+G：                                                                        

　（3）若B溶液中混有F，检验有F的实验方法是                                   　　　 

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

四、实验题（本题共9分。）
25．按以下装置图进行实验，填写有关现象及化学方程式。
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①A中现象是　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

    ②B中浓硫酸的作用是　　　　　　　　　　　　　　

    ③C中发生反应的化学方程式为　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
    ④D中现象是____________________，反应的离子方程式是　　　　　　　　　　　                

    ⑤E中收集的气体是______________。
五、计算题（本题包括2小题，共13分。）
  26．（5分）有69.3g钾钠合金与足量的水作用，得到氢气2.0g，求该合金中钠和钾的质量。

27．(8分)将一定质量的Na2CO3和NaHCO3混合物灼烧至恒重，将放出的气体通入足量的Ca(OH)2饱和溶液中，充分反应后得到的沉淀的质量是1.0g，加热后剩余的固体物质与足量的稀盐酸反应，收集到2.2g气体，计算原固体混合物中Na2CO3与NaHCO3的质量。
高一化学（上期）半期考试题参考答案
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	选

项
	[A]
	[A]
	[A]
	[A]
	C　　　　　
	[A]
	C　　
	[A]
	[A]
	[A]
	C　
	[A]
	[A]
	C　
	[A]
	[A]
	[A]
	[A]
	C　
	[A]

	
	C　　
	[B]
	[B]
	[B]
	[B]
	C　　
	[B]
	[B]
	[B]
	[B]
	[B]
	[B]
	C　
	[B]
	[B]
	C　　　
	C　
	C　
	C　　
	C　　　　

	
	[C]
	C　
	　　
	[C]
	[C]
	[C]
	[C]
	C　　　　　　
	[C]
	C　
	[C]
	[C]
	[C]
	[C]
	[C]
	C　
	[C]
	[C]
	[C]
	[C]

	
	[D]
	[D]
	[D]
	C　　
	[D]
	[D]
	[D]
	[D]
	C　
	[D]
	[D]
	C　
	[D]
	[D]
	C　
	[D]
	C　
	C　
	[D]
	[D]


21．（每空1分，共7分）1，失去，+1；逐渐增大，逐渐减弱，逐渐增强, CsOH。

22．（现象1分，离子方程式2分,共9分）

	实　　　验　　　现　　　象
	离　　子　　反　　应　　方　　程　　式

	有气体产生和红褐色沉淀生成
	2Na+2H2O=2Na++2OH-+H2↑

3Fe3++3OH-=Fe(OH)3↓

	固体表面有气泡产生，固体逐渐溶解
	CaCO3+2CH3COOH=Ca2++2CH3COO-+CO2↑+H2O

	有白色沉淀生成
	HCO3-+Ca2++OH-=CaCO3↓+H2O


23．（9分）
              失2×e-          

(1)  2Na2S  +  Na2SO3  +  3H2SO4(稀)＝  3S  +  3Na2SO4  +  3H2O，（2分）

                             得2e-
氧化产物与还原产物的质量之比为：2：1。（2分）
                         得2×3e-                

(2)   3BrF3   +  5H2O  =  9HF  +  Br2  +  HBrO3  +   O2，（2分）
                                      失2×2e-
                   失2×e-
氧化剂是：BrF3、H2O（2分）；还原剂是：BrF3。（1分）
24．（8分）
（1）A：NaHCO3　B：Na2CO3　　E：Na2O2　　　F：NaOH　　(每空1分，共4分)

（2）2Na2O2+2H2O=4NaOH+O2↑（2分）

　（3）向少量待测溶液里逐渐滴加氯化钡（或氯化钙）溶液至不再产生沉淀为止，过滤后，取少量滤液，滴入几滴酚酞试液，如果溶液变红，说明Na2CO3溶液中含有NaOH，反之则无。（2分），止钡液23
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25．（ 9分）
①试管口有水珠凝聚，试管底部残留物为白色粉末。（2分）
②吸收CO2气体里的水蒸气（或干燥气体）（1分）

③2Na2O2+2CO2=2Na2CO3+O2↑　　（2分）

④溶液变浑浊（1分） CO2+Ca2++2OH-=CaCO3↓+H2O（2分）

⑤O2（1分）
26．（8分）（其它解法合理也给分）
解：设合金中钠和钾的质量分别是X、Y。

据       2Na  +  2H2O  =  2NaOH  +  H2↑     2K  +  2H2O  =  2KOH  +  H2↑     

          46                           2       78                         2

 X                           
[image: image4.wmf]23

X

      Y                        
[image: image5.wmf]39

Y


得：
[image: image6.wmf]　　X + Y =69.3g

     　　


[image: image7.wmf]23

X

+
[image: image8.wmf]39

Y

=2.0g

解之，得：X＝12.5g　　Y＝56.8g

答：从略.

27．（5分）

解：设NaHCO3受热分解产生的CO2质量为X，剩余固体的质量为Y。

　　由　　CO2　　+　Ca（OH）2　　=　CaCO3↓　+　H2O

44　　　　　100

X　　　　　1.0g

　　

得　　
[image: image9.wmf]g

X

0

.

1

100

44

=

　　　X＝0.44g

则　　2NaHCO3  ＝  Na2CO3  +  CO2↑ +  2H2O

168           106       44

 1.68g          1.06g     0.44g

原混合物中NaHCO3为1.68g，受热分解生成的Na2CO3  为1.06g。

又　　Na2CO3　　+　2HCl  ＝  2NaCl  　+  CO2↑ +  H2O

106　　　　　　　　　　　　　　44

Y　　　　　　　　　　　　　　2.2g

　　
得　　
[image: image10.wmf]g

Y

2

.

2

44

106

=

　　　　Y＝5.3g

故原混合物中Na2CO3的质量为：5.3g－1.06g＝4.24g

答：从略
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